
Ερωτήσεις    

Α.1.1.Να χαρακτηρίσετε στο τετράδιό σας τις προτάσεις που ακολουθούν με την ένδειξη Σωστό ή Λάθος 

δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση. 

1. Η αγροτική κοιν ων ία χαρακτηρίζεται από τη δημιουργία μιας μεγάλης αγοράς που δεν  εξαρτιόταν  από την  

υπάρχουσα ζήτηση αλλά από την  ικαν ότητα παραγωγής αγαθών .  

2. Οι χώρες του λεγόμεν ου Πρώτου  Κόσμου είν αι αυτές στις οποίες η πλειον ότητα του πληθυσμού 

ασχολείται με την  καλλιέργεια της γης, εν ώ η οικον ομία τους είν αι είτε κεν τρικά σχεδιασμέν η είτε ελεύθερη. 

3.Στη βιομηχαν ική κοιν ων ία οι παραγωγικές δραστηριότητες στην  πόλη οργαν ών ον ται μέσα από τις 

συν τεχν ίες, οι οποίες ήταν  κλειστά συστήματα επαγγελματικών  κατηγοριών  που δεν  επέτρεπαν  την  είσοδο σε 

καιν ούριους επαγγελματίες.  

4. Στη σύγχρον η κοιν ων ία όμως -και εξαιτίας της επιστημον ικής αν άπτυξης- η γν ώση έγιν ε το σταυροδρόμι 

για την  οργάν ωση του συν όλου σχεδόν  των  οικον ομικών  και των  κοιν ων ικών  σχέσεων . «Εν ώ η βιομηχαν ική 

κοιν ων ία εστίαζε στο εργοστάσιο ως κύρια πηγή προϊόν των , η σύγχρον η κοιν ων ία εστιάζει στο παν επιστήμιο 

ως κύρια πηγή θεωρητικής γν ώσης» 

5. Αυτό που καθόρισε τη διάκριση των  κοιν ων ιών  σε «αν απτυγμέν ες» και «υποαν άπτυκτες» είν αι η σύγκλιση 

ή απόκλισή τους από τις αξίες και τα οικον ομικά, πολιτικά και κοιν ων ικά πρότυπα των  χωρών  του Πρώτου 
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Α.1.2. Να χαρακτηρίσετε στο τετράδιό σας τις προτάσεις που ακολουθούν με την ένδειξη Σωστό ή Λάθος 

δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση . 

α. Το κύριο χαρακτηριστικό της βιομηχαν ικής καπιταλιστικής κοιν ων ίας ήταν  ότι μεταμορφων όταν  συν εχώς 

χάρη στην  πρόοδο του βιομηχαν ικού τομέα. Η μεταμόρφωση αυτή ωθούσε (και συν εχίζει ν α ωθεί ως έν α 

βαθμό και σήμερα) τους αν θρώπους ν α εγκαταλείπουν  την  αβέβαιη ζωή της υπαίθρου και ν α συρρέουν  

κατά χιλιάδες στα αστικά κέν τρα. Το φαιν όμεν ο αυτό ον ομάζεται αστικοποίηση. 

β. Η εσωτερίκευση (υιοθέτηση συμπεριφορών  και ρόλων  που οδηγούν  το παιδί στο ν α αν αγν ωρίζει τον  

εαυτό του σε έν α δάσκαλο, σε έν αν  αθλητή ή σε έν αν  από τους δύο γον είς)πραγματοποιείται σταδιακά και 

σημαίν ει την  υιοθέτηση των  αξιών  και των  καν όν ων  της κοιν ων ίας, αν άλογα βέβαια με τις κοιν ων ικές 

συν θήκες και τις περιστάσεις κάτω από τις οποίες το άτομο κοιν ων ικοποιείται.  

γ. Η πρώτη διάσταση της θεωρίας του  Ζ. Φρόυν τ (S. Freud, 1856-1939) αφορά τα ψυχο-σεξουαλικά στάδια 

αν άπτυξης του ατόμου (στοματικό, πρωκτικό, φαλλικό, λαν θάν ουσας σεξουαλικότητας και γεν ετήσιας 

σεξουαλικότητας).                                                                                                                                    

δ. Στις μέρες μας η έν ν οια του κοιν ων ικού ελέγχου (του τυπικού ή του άτυπου) χρησιμοποιείται όλο και 

λιγότερο και τείν ει ν α αν τικατασταθεί με τις έν ν οιες «κοιν ων ική προσαρμογή», «εν σωμάτωση» ή «έν ταξη».      
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Α.2.1. Στη δεύτερη διάσταση αφορά την ψυχική οργάνωση της προσωπικότητας 

Το «υπερεγώ» (superego):                                                                                                                                                                                   

α) αποτελεί το σύν ολο των  καν όν ων συμπεριφοράς που η κοιν ων ία επιβάλλει στα μέλη της.                                

β) αποτελεί τη συν ειδητή πλευρά της προσωπικότητας,                                                                                                       



γ) αποτελεί τη σταθερή δομή του Εαυτού, σε αν τίθεση με το Εγώ                                                                                           

δ) αποτελεί τα βιολογικά έν στικτα και τις ροπές και λειτουργεί με βάση την  άμεση ικαν οποίηση των  αν αγκών  

(το ασυν είδητο).                                                                                                                                     Μονάδες 2   

A.3. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς της στήλης Α και δίπλα σε κάθε αριθμό το γράμμα της 

στήλης Β που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση .  

ΣΤΗΛΗ Α ΣΤΗΛΗ Β 
1. Στο στάδιο του του ατομικού παιχν ιδιού το παιδί 

2. Κοιν ων ικός θεσμός είν αι                                                                               

 3. Ο κοιν ων ικός έλεγχος είν αι 

4. Επαν ακοιν ων ικοποίηση.  
5. τυπικός κοιν ων ικός έλεγχος  

6. Σύμφων α με τη σύγχρον η λειτουργιστική θεωρία, η οποία 

αν αμφίβολα έχει επηρεαστεί από τη σκέψη του Ντυρκέμ, η 

θρησκεία αποτελεί 

7. Με την  προσέγγισή του ο Μιν τ συν έβαλε (όπως είδαμε στο 
κεφάλαιο 1) στη διχοτόμηση του εαυτού                            

8. Κατά τη διάρκεια της βιομηχαν ικής επαν άστασης, η μισθωτή 

εργασία απελευθερών ει την  παραγωγική δύν αμη και οδηγεί σε 

συν εχή αύξηση αγαθών  και υπηρεσιών . 

α. οι συμπεριφορές όλων  των  

συμμετεχόν των  είν αι αναμενόμενες και 

κοιν ων ικά προσδιορισμέν ες, τυποποιημέν ες 

και συν ίσταται από έν α σύστημα θέσεων  και 
αποσκοπεί στην  εκπλήρωση μιας βασικής 

λειτουργίας της κοιν ων ίας. 

β. είν αι ο θεσμοθετημέν ος έλεγχος που 

ασκείται από το κράτος και τα εν τεταλμέν α 

όργαν ά του (π.χ. αστυν ομία, δικαστήρια) και 
ταυτίζεται με την  καταστολή και την  τιμωρία.   

γ. το σύν ολο των  μηχαν ισμών  που 

χρησιμοποιεί μια κοιν ων ία, για ν α γίν ουν  

αποδεκτές οι αξίες της και ν α εφαρμοστούν  

οι καν όν ες της από τα μέλη της. 
δ. και συν εχίζεται στο σχολείο με τη 

συμμετοχή του στα μαθητικά συμβούλια και 

εν τείν εται με την  εν ηλικίωσή του και τη 

συμμετοχή του σε εκλογές, σε πολιτικά 

κόμματα, σε εν ώσεις ή σε συλλόγους κτλ 
ε. το άτομο καλείται ν α επαν ασυν δεθεί με 

τους οικείους του, ν α ξεκιν ήσει ή ν α συν εχίσει 

την  επαγγελματική του πορεία, ν α βρει τους 

παλιούς του φίλους ή ν α κάν ει ν έες 
γν ωριμίες, με λίγα λόγια ν α επαν εν ταχτεί στο 

κοιν ων ικό σύν ολο. 

ζ. μπορεί ν α αλλάζει ρόλους, χωρίς 

συν τον ισμό ή λογική τάξη, και από ασθεν ής 

ν α γίν εται γιατρός ή από μαθητής δάσκαλος 
η. στο «εμέ» και το «εγώ». Ο «εαυτός» 

αποδίδεται με την  έν νοια του κοιν ων ικού «εμέ» 

(Me) σε αν τιδιαστολή με το ψυχικό «εγώ» 

θ. το φορέα κοιν ων ικοποίησης που συν τείν ει 

στη σύν δεση των  μελών  και εν  τέλει στην  
εν οποίηση και συν οχή της κοιν ων ίας με 

διάφορους τρόπους: αι. στη διασφάλιση και 

τη διατήρηση της κοιν ων ικής συν οχής                                     

 ι. δημιούργησε την  παγκόσμια αγορά, που 

την  είχε προετοιμάσει η αν ακάλυψη της 
Αμερικής. Η παγκόσμια αγορά έδωσε στο 

εμπόριο, στη ν αυτιλία και στα μέσα 

συγκοιν ων ίας της ξηράς μια τεράστια 

αν άπτυξη η οποία με τη σειρά της επέδρασε 

στην  εξάπλωση της βιομηχαν ίας. 
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